RIBAO

星期四 甲辰年二月廿六

2024年4月

国内统一连续出版物号 CN 52-0018

邮发代号: 65-38 第8784期

主管、主办: 中共毕节市委 出版: 毕节日报社

今日四版

# 为建设美丽中国增绿添彩

### - 习近平总书记在参加首都义务植树活动时的 重要讲话激励广大干部群众积极行动绿化祖国

"今天我们一起种树,就是要号召 大家都行动起来,积极参与植树造林, 人人争当绿色使者、生态先锋,为建 设美丽中国增绿添彩,共同谱写人与 自然和谐共生的中国式现代化新篇 章。"习近平总书记3日参加首都义务 植树活动时说。

清明前后,正是植树的好时节。习 近平总书记的重要讲话,激励着广大 干部群众植树增绿, 做生态文明建设 的实践者、推动者,共同建设美丽中

"荒山披锦绣,沙漠变绿洲",习近平 总书记谈及我国绿化成就时说。对此,

塞罕坝机械林场场长于士涛有着切身体 会——塞罕坝机械林场位于河北省最北 部,曾是"黄沙遮天日,飞鸟无栖树" 的荒漠沙地。如今, 百万亩人工林成了 一望无际的绿色林海, 为京津冀区域筑 起一道坚固的生态屏障。

(下转2版)

缅

怀

英烈

## 习近平在参加首都义务植树活动时强调

### 全民植树增绿 共建美丽中国

### 李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月3日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近 平3日上午在参加首都义务植树活动时 强调,清明前后,神州大地处处生机盎 然,正是植树的好时节。今天我们一起 种树,就是要号召大家都行动起来,积 极参与植树造林,人人争当绿色使者、 生态先锋,为建设美丽中国增绿添彩, 共同谱写人与自然和谐共生的中国式现 代化新篇章。

京郊大地,春意正浓。上午10时40 分许, 党和国家领导人习近平、李强、 赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李 希、韩正等集体乘车,来到北京市通州 区潞城镇,同首都群众一起参加义务植

植树点地处北京市通州区与河北省 廊坊市北三县交界地区,位于潮白河畔 京冀首个跨界共建的森林公园内, 具有 良好的滨水生态条件。

看到总书记来了,正在植树的干部 群众热情地向总书记问好。习近平向大 家挥手致意,扛起铁锹走向植树地点, 同北京市、国家林业和草原局负责同志 以及首都干部群众、少先队员一起忙碌

挥锹铲十、培土围堰、提水浇灌…… 习近平接连种下油松、黄栌、元宝枫、 樱桃、红叶碧桃、侧柏等多棵树苗。习 近平一边植树,一边询问孩子们的学习 生活、劳动锻炼情况。他强调,广大青 少年是祖国的未来,从小要积极参加劳 动、植树造林, 把绿色的种子种进心 里, 养成尊重自然、热爱自然的意识, 勤奋学习、锻炼身体、茁壮成长, 德智 体美劳全面发展,努力成为国家栋梁。

植树现场一派热火朝天的劳动景象,领 导同志们同大家一起培土浇水, 气氛热

植树期间, 习近平同在场的干部群 众亲切交谈。他说,到中央工作后,他 已连续17年参加首都义务植树活动。他 指出,今年是新中国植树节设立45周 年。全国人民坚持植树造林, 荒山披锦 绣,沙漠变绿洲,成就举世瞩目。同时 要看到,我国缺林少绿问题仍然突出, 森林"宝库"作用发挥还不够充分。增 绿就是增优势, 植树就是植未来。要一 茬接着一茬种,一代接着一代干,不断 增厚我们的"绿色家底"。

习近平强调,绿化祖国要扩绿、兴 绿、护绿并举。扩绿,就是要科学推进 大规模国土绿化,适地适树、适时适 法,种一棵活一棵、造一片成一片。兴

绿,就是要注重质量效益,拓展绿水青 山转化为金山银山的路径, 推动森林 "水库、钱库、粮库、碳库"更好联 动,实现生态效益、经济效益、社会效 益相统一。护绿,就是要加强林草资源 保护,做好防灭火工作,深入开展重大 隐患排查整治, 守护好来之不易的绿化 成果。三北地区是国土绿化的主战场, 要把更多力量集中到"三北"工程建设 上来,筑牢北疆绿色长城。

习近平指出,绿化祖国要人人尽 责。要畅通群众参与渠道、创新尽责形 式,发挥好林长制作用,把各方面力量 调动起来,推动全民义务植树不断走深

在京中共中央政治局委员、中央书 记处书记、国务委员等参加植树活动。

清明又至,全国多地广泛开展缅怀先烈事迹、传承英烈 精神系列活动。近日,人们来到烈士陵园、纪念公园、革命 博物馆等地, 忆亲人、祭英烈、寄情思, 于追思和回望中汲 取奋进力量。红色基因和红色血脉, 在跨越时空的思念与坚 守中不断延续。

#### 缅怀·菊花寄相思

4月2日清晨,阳光洒落在长春市革命烈士陵园。来自 贵州省普定县的陈明秀烈士女儿为父亲献上花篮,手抚墓 碑,激动难掩。她哽咽地说:"我们终于找到了父亲的安息 之地。"

陈明秀烈士参加中国人民志愿军,奔赴抗美援朝前线, 牺牲时年仅22岁,是长春市革命烈士陵园开展寻亲服务以 来找到的一位贵州籍烈士。

2023年,在长春市退役军人事务局、长春市革命烈士陵 园和贵州省普定县退役军人事务局的共同努力下, 两地工作 人员反复比对、印证信息,终于让陈明秀烈士与女儿在长春

陈明秀烈士外孙王刚说:"这么多年过去了,没想到还 能找到外公, 让我们有机会来墓前祭拜, 圆了一家人的梦

青山处处埋忠骨,一花一树寄相思。

4月3日,重庆歌乐山烈士陵园松柏环绕、群雕矗立, 800余位烈士亲属、学生、官兵、群众等社会各界代表手持 鲜花,绕墓一周瞻仰烈士墓,依次向革命烈士敬献小白菊。

78岁的烈士亲属夏吉演带着菊花来到父亲墓前,一遍遍 擦拭着墓碑,诉说自己的思念。

"1949年,我的父亲夏惠禄在渣滓洞英勇就义,那时我 才3岁。"夏吉演说,如今大家族已是几世同堂,孩子们继 承先辈遗志,在学校、机关、村社宣讲红岩精神,将红色种

#### 守护:初心永不改

在英烈们长眠的地方,还有一群特殊的"守护者"。他

们几十年如一日, 为烈士义务守陵, 让红色故事永续流传, 让英烈精神绽放光芒。 4月1日,71岁的陈金国像往常一样来到湖北武汉市黄陂区姚家集街道崇杰村杜 崇杰烈士陵园。一个箩筐、一把扫帚,为烈士义务守陵,他坚持了58年。

据《黄陂文史》记载,杜崇杰曾任黄陂县抗日民主政府第五区区长,1942年牺 牲。1966年, 当地在其牺牲的地方修建烈士墓, 后来扩建成"杜崇杰烈士陵园"。 迁葬时,陈金国清楚地记得,自己摸到了烈士腿骨上的刀伤,"那是为保护百姓

清明将至,不少学生来此缅怀先烈。"我会给孩子们讲烈士的故事,告诉他们现 在的幸福生活来之不易,要用实际行动向榜样们学习。"陈金国说。

在重庆市綦江区石壕红军烈士墓,五位无名红军战士长眠于此。今年62岁的赵 福乾,和父亲先后守护烈士墓30余年。

"石壕镇是红军曾经战斗过的地方,我们从小听着红军的事迹长大。"赵福乾 说,父亲赵忠怀曾是一名抗美援朝老兵,回来后,就开始义务整理、讲述石壕红军 烈士墓的故事。

(下转2版)

## 省《推动毕节高质量发展规划》实施工作领导小组会议召开 时光辉主持并讲话

贵州日报讯(记者 范 力)4月2 日,省委副书记、省委政法委书记时光 辉主持召开省《推动毕节高质量发展规 划》实施工作领导小组会议, 调度研究 《规划》实施有关工作。省领导郭强、

在听取有关工作情况汇报后, 时光辉 充分肯定了过去一年取得的工作成效。他 指出, 习近平总书记十分关心毕节, 多次 对毕节作出重要指示, 为毕节高质量发展 提供了根本遵循。全省上下要牢记嘱托, 坚决扛起把毕节建设成为贯彻新发展理念 示范区的重大政治责任,围绕"三大主 题", 瞄准"年年有突破、五年上台阶" 目标,全力以赴推动毕节高质量发展,以 实际工作成效衷心拥护"两个确立"、忠 诚践行"两个维护"

会议强调,要加快补齐生态治理短

板,不断提升生态环境质量,推动发展 方式转型升级,全力推进绿色发展实现 新突破。要着力夯实义务教育基础,大 力发展职业教育,深入开展技能培训, 提升医疗服务水平,全力推进人力资源 开发实现新突破。要发挥改革"试验 田"作用,深化"地域+领域"结对帮 扶模式,探索建立高质量发展机制,完 善社会治理和风险防范机制,全力推进

体制机制创新实现新突破。要抓早抓实 巩固拓展脱贫攻坚成果工作, 扎实推进 "四在农家·和美乡村"建设,促进脱贫 群众持续增收,守护未成年人健康成 长,全力推进乡村振兴实现新突破。全 省各级各部门要主动担当作为,推动毕 节高质量发展不断取得新成效。

领导小组成员单位负责同志参加会

### "东迁西归" 助发展

3月31日,纳雍经开区"东迁 西归"产业孵化园内, 纳雍中等职 业学校装备制造专业的学生正进行 现场实训。

纳雍经开区"东迁西归"产业 孵化园是纳雍中等职业学校的产教 融合基地。去年,在民革江西省委 的推动下, 江西省永康职业技术学 院与纳雍县通过联合办学的形式, 携手打造"东迁西归"项目,为纳 雍产业发展提供技术人才支持。

(本报记者 韩贤普 摄)



## 解锁村级集体经济的"倍增密码"

百里杜鹃管理区普底乡推进党组织领办村集体合作社小记

□本报记者 龙 媛 杨小旗 李肖荣

3月28日,春风和煦。记者穿过一 道古朴典雅的圆形拱门, 踏入位于百里 杜鹃管理区普底乡永兴村的民宿花间别 苑,视线豁然开朗,小苑被各类绿植点 缀得如诗如画。

近年来, 普底乡把党建引领作为发 展村级集体经济的有力抓手, 深挖资源 优势,找准发展定位,抢抓政策机遇, "一村一策"联动发力,多措并举增强 村级集体经济"造血"功能,解锁村级 集体经济"倍增密码"

此外,该乡还按照"区域联合、优 势互补、共同发展"的原则,进行资源 营"的经营方式,整合各村合作社资 源,找准产业发展结合点,以乡级合作 联社为桥梁,采取跨村方式组建各类发 展联合社,推动形成有品牌、有品质、 有效益的产业链。同时, 打造凸显生态 休闲、康养度假、民族文化等主题民 宿、酒店,推出乡村旅游"一日游" "两日游"品牌线路,将辖区乡村旅游 点纳入线路规划。

整合。通过转变各村合作社"各自为

为突出资源赋能,挖掘发展潜力, 普底乡对辖区10个村的村级集体资源资 产进行清理盘活,助力乡村振兴——

永兴村,盘活资源进行民宿改造; 东风村, 盘活场地建设花间小筑乡 村旅游配套项目;

跑马村,盘活资源建成农村发展普惠 金融服务点等,多点发力,遍地生"金"。 "各村根据自身的基础和独特的潜

力,抓准特色,明确产业发展定位。 2023年以来,民宿、超市、黄精种植、 农特产品销售等产业发展迅速,这得益 于党建引领,也离不开群众配合。"普 底乡宣传委员黄勇介绍,该乡10个村均 成立了农民专业合作社,分别由党支部

书记或副书记依法担任合作社和集体股 份经济合作社理事长, 召开群众会、院 坝会,结合大走访、大排查等,给群众 算清楚收入账,把政策讲清讲透,以发 展的事实和鲜活的案例引导群众加入党 支部领办村集体合作社,增强合作社发 展的内在动力。

不仅如此,普底乡持续巩固"乡 集体经济公司+农户+直播"的公益助 农模式,通过"村社联营""村企联 建""渠道共建"等方式,把辖区内村 党组织领办的集体经济合作社组织起 来"抱团发展", (下转2版)

黔西市新仁乡

### 创建"四好农村路" 赋能乡村振兴

本报讯 (记者 李 印)"把道路收 拾干净点,让游客都有好心情。"仲春 时节的黔西市新仁乡化屋村,青山如 黛,碧水潺潺。

通往乌江源百里画廊的旅游公路 上,护路保洁员杨云正在清扫路旁的杂 草和树枝。近段时间,和其他7名护路 保洁员一样,杨云每天都要到自己管护 的路段巡护几次。

2023年, 化屋村接待游客突破30万 人次,同比增长近200%。从村里的39 家民宿、21家农家乐预订情况看,今年 清明假期,到这里观光游玩的游客将超 同期水平。为了迎接即将到来的游客高 峰期,大家做足了准备,全长8.4公里 的新仁至化屋旅游公路保洁,就是其中 一项重要工作。

"要把这条路打造成景区的绿色生态景 观大道,形成'景区+生态+文化+产业' 的乡村旅游产业格局。"新仁乡副乡长

为了畅通游客进入景区的通道, 2021年6月,新仁至化屋旅游公路开工

建设, 当年12月30 日,该道路顺利竣 工验收。按照"三 季有花、四季常 绿、层林尽染"的 美化要求,目前,

一路通,百业兴。一度闭塞的化屋 村,如今民族文化体验、水上游览观 光、滑翔伞等旅游新业态持续兴起。去 年,该村村民人均纯收入超过2.5万 元, 乡村振兴的"愿景图"正一步一步 变成"实景图"。

道路的绿化工程及相关附属工程已全部

道路上,不少外地牌照的车辆朝着半山

上的"露营区"集结,露营帐篷里,不

时会传来阵阵爽朗的笑声,大家在这里

看日出日落, 观水上风光, 赏民俗风

节约10多分钟车程,很方便。"来自重

和旅游公司一起把路管好、护好, 让它

成为化屋群众的增收新路。"黔西市农

庆市渝中区的游客尚敏笑着说。

村公路养护中心主任周润龙说。

"旅游公路修好后,路宽了,还能

"打好交旅融合'组合拳', 我们将

日前,如同"腰带"般穿山而过的

(雷 昶 参与采写)





毕节各地开展清明节主题活动